8.   Útvary vyšší než výpověď, výpovědní spojení a jeho formy

V textové stavbě se uplatňují jako nejmenší  jednotky textu výpovědi. Při zkoumání textu lze však doložit skutečnost, že existují jednoznačně definovatelné útvary stojící mezi výpovědí a promluvou. V předchozí kapitole bylo v jiné souvislosti pojednáno  o výpovědním spojení. Tento útvar je v hierarchii textových jednotek vyšší než výpověď. Ve vztahu k předchozí kapitole věnované formálním vztahům lze v souvětích najít jak formální vztah řazení, tak podřazování. Za souvětí nepovažujeme výpověď s komentující větou závislou ani se vsuvkou. V souvětích, v nichž se výpovědi organizují tzv. řazením, můžeme vymezit dva typy významových vztahů, a to koordinační (v rámci nich dále slučovací souvětí, odporovací souvětí, stupňovací souvětí a vylučovací souvětí) a determinační (souvětí důsledkové, důvodové a vysvětlovací). Ve všech těchto typech  lze formálně spojovat výpovědi buď syndeticky, anebo asyndeticky.

Např.: Matové bezpečnostní sklo má  zelenkavý nádech a při osvětlení vzniká efekt dodávající  prostoru něžný nádech.

Matové bezpečnostní sklo má  zelenkavý nádech,  při osvětlení vzniká efekt dodávající  prostoru něžný nádech. 

V prvním souvětí jsou výpovědi řazeny, jde o významový vztah koordinační, a to slučovací, formální spojení syndetické, a to junkcí. Ve druhém souvětí jde o spojení asyndetické.

Např. Sklo je architektův oblíbený materiál, proto se rozhodl nestavět mezi kuchyní a koupelnou  klasickou stěnu.

Sklo je architektův oblíbený materiál, rozhodl se nestavět mezi kuchyní a koupelnou  klasickou stěnu. 

V prvním souvětí jsou výpovědi řazeny, jde o významový vztah determinační, a to důsledkový, formální spojení syndetické, a to junkcí. Ve druhém souvětí jde o spojení asyndetické.

Jestliže jsou výpovědi spojeny hypotaktickými prostředky, mluvíme o souvětích s podřazováním. Z formálního hlediska je jedna výpověď realizována závislou větou, ale ta nemá větněčlenskou platnost, je výpovědně samostatná, autonomní. V rámci těchto souvětí lze diferencovat podle různých kritérií, ale vždy se jedná o souvětí s nepravou větou vedlejší.    

Klasifikace v rovině formální: 

1. nepravá věta vedlejší spojková: Usnul, aby se už nikdy neprobudil, 

2. nepravá věta vedlejší vztažná: Odjel do Prahy, kde se setkal se svou ženou.

            Klasifikace v rovině významové:

1. nepravá věta vedlejší konfrontační: Zatímco vlády Velké Británie a Francie považovaly počátkem roku 1939 zvláštní úmluvy s Německem ze září a prosince 1938 za záruky míru, říše se od přelomu roku 1938 - 1939 intenzivně připravovala na válku, 

2. nepravá věta vedlejší nekonfrontační: Poté se ujal slova generální tajemník OSN, který seznámil delegáty s obsahem kompromisního řešení.
Zajímavým kritériem je také stylová platnost různých typů nepravých vedlejších vět. Některé vztažné věty jsou pociťovány jako stylově nevhodné. Jsou to zejména věty typu Posadil se do proutěného křesla, které pod ním zapraskalo. Příživník se seznamuje s osamělými ženami, u kterých pak přespává. Motivací k užití těchto vět je zejména snaha o kondenzaci textu, odráží se v nich také nepromyšlenost souvětných celků, stereotypnost  užívání spojovacích prostředků.

Vysokou frekvenci mají nepravé věty vedlejší v komunikátech publicistického stylu (zde zejména některé typy spojkových vět Usnul, aby se už nikdy neprobudil, Zatímco před padesáti lety umírali lidé na tuberkulózu, dnes je zhoubnou nemocí rakovina).

V souvislých textech se vyskytují jednak výpovědní spojení o dvou větách, jednak různě složitá souvětí v kombinaci podřazování a řazení.

Vyšší celek než výpovědní spojení představuje tzv. výpovědní celek, tj. celek od jedné konkluzivní kadence ke druhé.17 Výpovědi uvnitř výpovědních celků mají obsahové souvislosti, jsou často pouze juxtaponovány a jsou využívány většinou v uměleckém funkčním stylu. Motivace takovýchto textových spojení je tedy stylistická.

Hrbáček dále uvádí ještě tzv. výpovědní blok, „textový útvar tvořený kontaktně spojenými výpověďmi a ohraničený (není-li počáteční nebo koncový v promluvě) blokovými předěly tvořenými distantním navazováním výpovědí“.18

Cvičení:

1. Ve výpovědních spojeních určete koordinační a determinační vztahy.

Rozdělení na podtypy nezdá se být v jazycích univerzální, je však u ohýbacích prvků velmi hojné. Pomocí zkoušky výměnou můžeme nyní zjistit, kolik prvků je v každé ze stanovených kategorií v jednotlivých jazycích a jaké číselné poměry ovládají v tomto směru strukturu lidského jazyka. Je příznačné, že počet prvků je vždy relativně malý, tkví totiž v samé podstatě a v samém poslání jazyka, že se pomocí  malého počtu prvků dá utvořit prakticky neomezený počet znaků, avšak uvnitř jednotlivých kategorií variuje jejich počet dosti silně.

(L. Hjelmslev)

2.  V rámci koordinačních vztahů vymezte souvětí slučovací, stupňovací, odporovací a vylučovací. Odlište spojení syndetické a asyndetické.  

Měl jsem pocit zlobné satisfakce, a přesto  bych se nejradši propadl. Na prvním jezeru pluly labutě, na druhém jezeru  nepluly labutě. Buď že zde přebývám, anebo jsem mimo.   Chtěl jsem být čistý, a zůstal jsem prázdný. Každému z přítomných jsme podali ruku, objímali jsme se. Buď odjeli na chatu, nebo jsou u babičky v Jesenici. Babička sice namítala, že se rodiče budou zlobit, až se vrátí, ale  nakonec souhlasila s tím, že odjedu na pár dní do Prahy. Po operaci se cítila mnohem lépe, nesměla se však příliš  namáhat. Druhá promluva je nejen reakcí na první promluvu, ale bývá současně stimulem pro promluvu další. Po delším topení se na stěnách vodních lamel usazují saze a popílek, a to snižuje postup tepla. 

3. V rámci determinačních vztahů vymezte souvětí důvodové, důsledkové a vysvětlovací. Odlište spojení syndetické a asyndetické.   

Chtěl jsem dát klíče Martinovi, neboť už má dekret na náš byt. Na hranicích jsme museli asi hodinu čekat před námi  stálo asi padesát aut. Bylo pro nás velmi těžké soustředit se na všechny souvislosti, nedokázali jsme totiž ještě myslet v cizím jazyce. Množství sazí a případné zadehtování kotle je závislé na druhu použitého paliva a velikosti komínového tahu, proto se čištění kotle provádí podle potřeby a provozních podmínek (asi jednou týdně). Strategicko-legislativní komise se sejde příští týden, vyzývám její členy, aby shromáždili všechny náměty a připomínky.

4.  V rámci souvětí s podřazováním rozlište souvětí s nepravými větami vedlejšími vztažnými, souvětí s nepravými větami vedlejšími spojkovými konfrontačními a nekonfrontačními.

a)

Marta mu nabízela přátelství, což ženy obyčejně v těchto  situacích dělávají. Hollar zatím navršil na stůl obsah svého cestovního koše a několik tuhých map, které vytáhl zpod postele, samé kresby, rytiny, lepty. Ale místo aby se dal do jejich třídění, odvrátil se najednou od této úctyhodné hromady a spustil se do křesla u krbu.  Můj hněv a můj meč vnukly lupičům úctu, takže se před  námi rozestoupili. Zatímco před padesáti lety byl tento jev hodnocen negativně  dnešní věda se na něj dívá z poněkud jiného úhlu pohledu. Ten si na rozdíl od bratra prozíravě zvolil technický obor, takže jím společenské bouře neotřásly.Veselí se opět zatáhlo do  své ulity bídy a žalosti, když z ní na chvíli vystrčilo  růžky.

b)

Jen mě zaujalo, že pan Výborný si vzal asi týden na rozmyšlenou před rozhodnutím, jestli bude kandidovat na šéfa strany, aby po čase oznámil, že kandidovat nebude, protože to přece slíbil, když se ucházel o místo starosty Heřmanova Městce. Buďto tedy zapomněl a díky rozmýšlení si vzpomněl, nebo mu to připomněli během onoho období přímo na radnici? Svoboda prý touží po moci, což se u některých lidovců považuje za nekalost, protože většina členů je v této straně zřejmě kvůli společným liturgiím.









     (J. Kraus)

5. Charakterizujte složitá souvětí.

Po ukončení topení nejdříve otevřeme plechové víko, přikládací dvířka s plotnou sejmeme, odložíme vedle kotle, šamotové cihly posuneme nad násypnou šachtu, vytáhneme ekonomizér a demontujeme zatápěcí klapku, abychom  se dostali k vyčištění spalinových tahů a bočních stěn kotlového tělesa. Nejen že byla  Anna nesmírně schopná, inteligentní a výkonná, ale byla též  výborným psychologem,  dokázala se tedy vžít do pocitů všech těch unavených a vyčerpaných žen, svádějících své každodenní zápasy o místo na slunci a o smysl svého bytí. Jeho vystupování bylo pro nás nepřijatelné a velice nás zraňovalo, nedokázali jsem se mu však vzepřít, a tak jsem trpěli dál.

6.  Rozlište složité souvětí syndetické s řazením syndetické s koncovým spojkovým připojením, složité souvětí asyndetické s řazením a smíšené souvětí založené na různých druzích významových vztahů a složité souvětí s podřazováním.

Ze svažitých luk stékají sem dva potůčky, skrytě šramotí hlubokým zarostlým járkem pryč dolů a o jejich slávě nikdo neví.  Bratr sedí na starém otomaně, opírá lokty o kolena, vrásní lesklé a snědé čelo, měkce se usmívaje z pohody.  Ale já byl pouhý kulturní grázl s lepší pubertální minulostí, kdysi jsem dokonce opravdu miloval poezii, a tak to pro mne byla jenom parta v dávném mládí nádherná, která se později příliš zblízka zapletla do věcí, z nichž trčely šibenice.  Dýchal jsem  výhradně nosem, což je zdravé, avšak výjimečnost tohoto jevu,  spokojená s funěním, neboť jsem trpěl slabou rýmou, mi zřejmě  dodávala na hrozivosti.

8.  Charakterizujte výpovědní celek.

Nemohl ani trochu pochybovat o tom, že by to opravdu skončilo zošklivením, vždyť už ten pouhý pohled na ni (pohled pátravý a pronikavý) nebyl jistého zošklivení prost, podivná věc byla však v tom, že mu nevadilo, ba naopak, že ho dráždilo a podněcovalo, jako by si to zošklivení přál: touha po souloži se v něm sbližovala s touhou po zošklivení, touha přečíst z jejího těla konečně to, co tak dlouho nesměl znát, mísila se s touhou to přečtené  vzápětí znehodnotit.









(M. Kundera)
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